

电机电器产业加速转型升级

□ 叶伏国



工人们正在组装按摩椅 李郁 摄

“小微园”助力释放大动能

一年春作首，奋进正当时。暖春时节，记者驱车穿行在我市电机电器小微园区间，沿途可见道路纵横、厂房林立、人来车往，处处都是热火朝天生产景象。

位于城阳镇铁湖工业园区的福建一华电机有限公司(以下简称“一华电机”)，刚刚完成了一份大机组订单的生产与安装，在实验检测后将打包运往海外。

据介绍，这台机组是目前该公司生产的大功率机组，输出功率可达2000千瓦，主要出口到中东地区，将用于石油开采。一华电机主要生产陆用、船用发电机及机组、汽油发电机组、汽油泵等，产品远销30多个国家。

公司董事长赵幼章说，“目前公司上半年的订单量已经排满，现在已进入满负荷生产状态，从目前订单来看，同比往年增加了30%以上。”

一华电机自2019年迁入铁湖工业园区后，厂房面积从原来的20多亩扩充至60多亩，产能得到进一步释放。2022年产值已达4亿多元，直接带动300多人就业。

一华电机发生的变化，正是企业入驻电机电器小微园释放大产能的一个缩影。目前，我市新建的各家电机电器小微园已聚集上百家机电行业配套企业入驻，实现了电机电器铸造冲压、整机生产及原材料供应、零配件加工等全链条贯通，带动6700名工人就业。

栽下梧桐树，引得凤凰来。近年来，为破解电机电器企业生产用地瓶颈，推动产业向规范化、集约化、标准化发展，福安市在城阳镇铁湖工业园区、溪北洋新区、福安经济开发区等地加快电机电器小微园集群建设，吸引企业入驻。

市工业和信息化局副局长雷振春表示，下一步，将从土地供给、资本创新、设备补助上给予企业要素保障，同时加快推进电机电器小微园区建设、加速电机电器产业“延链、补链、强链”，形成产业规模集群发展效益，助力电机电器产业高质量发展。

“智变”添动力 生产强“引擎”

新动能澎湃，自主创新、技术突破至关重要。

发轫于1958年的福安电机电器，一度因研发和创新投入相对不足，产业发展面临智能化水平低、竞争力弱等困局。近年来，在完善园区配套促进产业集群发展的同时，我市还积极引导企业加大科技创新，探索电机电器产业“智变”之路。

电机电器产业是宁德市一大传统产业。受疫情及外部环境的影响，近年来，不少行业发展不尽如人意，而我市传统电机电器产业“老树”却不断长出“新枝”，激活了当地经济发展的澎湃动能。

数据显示，目前我市拥有各类电机电器及配套企业1000多家，产品涵盖发电机、医疗器械、按摩器等300多个系列2000多个品种。2022年，电机电器及配套产业完成规上产值129.08亿元，同比增长14.01%。

数字背后，展示的是我市电机电器产业加速转型升级迈出的坚实步伐。传统产业何以“老树”发新枝？记者对此进行了探访。

特色鲜明、竞争力强的产业集群。

在主管部门的引导下，越来越多电机企业依靠科技突破了发展瓶颈，在新旧动能转换中游刃有余。截至目前，福安市共有省级“专精特新”企业17家，“两化”融合贯标体系认证企业18家，省创新型企业17家。

对标大健康 迈入新赛道

日前，记者走进福建荣耀健康科技有限公司技术研发中心，看到企业自主研发的智能按摩器具产品琳琅满目，技术上不断推陈出新。

福建荣耀健康科技有限公司董事长吴景华说：“我们在开发高频助疗养生仪的时候，遇到一个噪声的问题，尝试了几十种材料，历时大概八九个月的时间，不断地在尝试创新，甚至废掉几套模具，才取得这个产品成果。”

据介绍，荣耀健康科技公司技术研发中心现已集结70多名各类技术人员，深耕大健康产业的前沿技术创新，并先后研制出了业界领先的3D、4D按摩机芯，以及全国首款健康检测、健康管理商用按摩椅等产品，手握140多项国家专利。公司目前拥有3大智能制造产业园、8大智能化标准生产车间，可年产按摩椅30万台(套)，2022年实现产值3亿多元。

不仅深耕大健康产业新赛道，众多

电机电器企业还在电商领域发力，积极打造“产品定制、直播带货、电商销售”新模式，拓宽销售渠道。

“一键开启全身按摩、32组柔性气囊、10组按摩场景、泰式拉筋……”打开淘宝APP尚铭旗舰店的主页面，各类按摩器产品琳琅满目。

尚铭旗舰店是福建尚铭健康科技有限公司在淘宝开设的网店，它是我市一家集研发、设计和营销为一体的创新型互联网公司。公司负责人告诉记者，依托互联网平台有时一天的销售额可达50万元，高峰期时一天达200多万元。

电商经济的发展为电机电器的变革插上了“云”翅膀，注入了新力量。据统计，福安现有按摩器电商企业1300多家、电商商铺6000多个，其中电商从业人员达2万余人。两年来，按摩器电商线下转线上22家，天猫、京东平台上67.2%的按摩器产品的发货地为福安，2022年全网零售额96.6亿元。福安已成为电商重要的按摩器供应地。

政企互动，双向发力，科技赋能，电商助力，龙头带动，福安电机电器产业走出了一条产业突围转型之路。“下一步，我市将在推动传统产业数字化转型、加快推进电机电器园区建设、加大龙头企业上市扶持力度等方面持续发力，形成产业规模发展效益，助力电机电器产业高质量发展。”市工业和信息化局局长陈惠明说。



各式加工机械正在有条不紊地运转 李郁 摄